
 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE ITAPEMA/SC 
EDITAL Nº 01/2023 

 

 

NOME:  

ASSINATURA:  

 

TEMPO 

• A prova terá duração de 4h00min (Quatro horas); 

• O candidato somente poderá sair da sala de realização da prova após transcorrida 01h (uma) do seu início, 

sem levar o caderno de prova. 

INFORMAÇÕES GERAIS  

• Confira seus dados pessoais, especialmente nome, e número de inscrição e leia atentamente as instruções 

para preencher o Cartão de respostas;  

• Assine seu nome apenas no(s) espaço(s) reservados;  

• Confira seu cargo no Caderno de questões e Cartão de respostas;  

• O preenchimento do Cartão de respostas é de sua responsabilidade. Não será efetuada troca em caso de 

rasura ou erro no preenchimento;  

• Serão 40 questões objetivas de múltipla escolha sendo 10 (dez) questões de Língua Portuguesa, 05 (cinco) 

questões de Matemática/Raciocínio Lógico, 05 (cinco) questões de Informática e 20 (vinte) questões de 

Conhecimentos Específicos, para cada cargo, subdivididas em 05 (cinco) alternativas de resposta, de “A” a 

“E”, e dessas alternativas somente 1 (uma) deverá ser assinalada como correta; 

• Para realização da prova o candidato deverá trazer somente caneta esferográfica, com tinta azul ou preta;  

• Não serão prestados quaisquer esclarecimentos sobre as questões das provas durante sua realização. O 

candidato poderá, se for o caso, interpor recurso no prazo definido pelo edital; 

• O candidato não poderá ausentar-se da sala de prova, a qualquer tempo, portando material de prova 

(caderno de questões e/ou folha de respostas); 

• O candidato que necessitar ausentar-se da sala de prova durante sua realização somente poderá fazê-lo 

se acompanhado de um fiscal; 

• Para garantir a lisura e segurança na realização da prova a Coordenação Local poderá fazer uso de 

detectores de metal nos banheiros, nos corredores e/ou na sala de prova; 

• Ao terminar a prova, o candidato entregará ao fiscal da sala o caderno de questões e a folha de respostas 

devidamente preenchido e assinado, com caneta esferográfica, com tinta azul ou preta; 

• Os 03 (três) últimos candidatos de cada sala de prova somente poderão entregar o material de prova e se 

retirarem da sala simultaneamente. Exceto nos casos de cargos que não possuem no mínimo 03 

candidatos. 

Itapema – SC, 29 de outubro de 2023. 
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Língua Portuguesa

O texto seguinte servirá de base para responder às
questões de 1 a 10.

Como         os         medicamentos         agem         no         cérebro

"O         cérebro         é         um         computador         que,         em         vez         de         cabos,         tem
neurônios.         Mas         esses         neurônios         não         se         conectam
diretamente.         Há         um         pequeno         espaço         entre         eles         onde         se
encontram         os         neurotransmissores",         explica         Asevedo.         Os
neurotransmissores         são         substâncias         químicas         que
possibilitam         a         transmissão         elétrica         de         um         neurônio         para
outro.

Serotonina,         noradrenalina         e         dopamina         são         alguns         dos
neurotransmissores         que         regulam         a         passagem         de         sinais
elétricos         entre         os         neurônios.         Um         transtorno         mental
ocorre         quando         essas         substâncias         químicas         estão
desreguladas.         A         depressão,         por         exemplo,         é         causada         por
um         desequilíbrio         de         neurotransmissores         responsáveis
pelo         sentimento         de         prazer         e         bem-estar,         apontam         os
especialistas.

Os         medicamentos         atuam         na         regulação         da         produção         de
neurotransmissores         e         aumentam         a         transmissão         de         sinais
elétricos         entre         as         células         cerebrais.         "É         comum         uma
pessoa         fazer         um         tratamento         psiquiátrico         e         acreditar         que
estará         fadada         a         usar         esses         medicamentos         para         sempre",
diz         Vanessa         Favaro.         "Na         maioria         das         vezes,         isso         não
ocorre.         Os         tratamentos         frequentemente         têm         início,         meio
e         fim",         afirma         a         médica.         O         final         exige         o         que         médicos
chamam         popularmente         de         "desmame",         um         processo         que
leva         meses         ou         até         anos.         "A         retirada         é         gradual         para         evitar
mudanças         abruptas         no         funcionamento         cerebral",         afirma
Favaro.

O         primeiro         passo,         dizem         os         especialistas,         é         ter         uma
recomendação         do         médico         que         acompanha         o         paciente
para         fazer         isso.         "Precisa-se         de         que         os         sintomas         tenham
melhorado         totalmente         e         que         tenha         se         passado         de         seis
meses         a         um         ano         dessa         melhora",         diz         Asevedo.         "Antes
disso,         o         cérebro         ainda         não         se         recuperou         e         os         sintomas
voltarão."

A         partir         daí,         podem         ser         adotadas         algumas         estratégias,
explica         o         psiquiatra,         como         tomar         o         remédio         em         dias
alternados         ou         reduzir         progressivamente         a         dose.

https://www.bbc.com/portuguese/articles/cqv7ly8nx2qo.         Adaptado.

Questão 01
Os         neurotransmissores         são         substâncias         químicas         que
possibilitam         a         transmissão         elétrica         de         um         neurônio         para
outro.

Assinale         a         opção         que         contenha         apenas         preposição.

(A) que         -         de.

(B) um         -         para.

(C) de         -         para.

(D) a         -         de.

(E) os         -         que.

Questão 02
'Há         um         pequeno         espaço         entre         eles'         onde         se         encontram
os         neurotransmissores.

Na         oração         destacada,         pode-se         afirmar         que         o         sujeito         é:

(A) 'eles'.

(B) impessoal.

(C) 'um         pequeno         espaço'.

(D) 'um         pequeno         espaço         entre         eles'.

(E) simples.

Questão 03
O         cérebro         é         um         computador         que,         em         vez         de         cabos,         tem
neurônios.

Assinale         a         opção         em         que         os         verbos         devem         estar
conjugados,         de         alguma         forma,         no         futuro         do         pretérito         do
indicativo.

(A) O         cérebro         deverá         ser         um         computador         que,         em         vez         de
cabos,         terá         neurônios.

(B) O         cérebro         deveria         ser         um         computador         que,         em         vez
de         cabos,         teria         neurônios.

(C) O         cérebro         seria         um         computador         que,         em         vez         de
cabos,         terá         neurônios.

(D) O         cérebro         quando         tiver         um         computador         que,         em         vez
de         cabos,         deveria         ter         neurônios.

(E) O         cérebro         fora         um         computador         que,         em         vez         de
cabos,         tivera         neurônios.

Questão 04
Precisa-'se'         de         que         os         sintomas         tenham         melhorado
totalmente.

Sintaticamente,         o         elemento         destacado         trata-se         de:

(A) Pronome         reflexivo.

(B) Índice         de         indeterminação         do         sujeito.

(C) Conjunção         concessiva.

(D) Partícula         apassivadora.

(E) Conjunção         consecutiva.

Questão 05
A         depressão         é         causada         por         um         desequilíbrio         de
neurotransmissores         responsáveis         pelo         sentimento         de
prazer         e         bem-estar.

Sintaticamente,         é         correto         afirmar         que         o:

(A) Predicativo         do         sujeito         expressa-se         pelo         termo
'desequilíbrio'.

(B) Objeto         indireto         são         dois:         'de         neurotransmissores'         e
'de         prazer'.

(C) Predicado         é         representado         pela         expressão         'é         causada
por         um         desequilíbrio         de         neurotransmissores
responsáveis         pelo         sentimento         de         prazer         e
bem-estar'.
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(D) Núcleo         do         predicado         é         o         verbo         conhecido         como
verbo         de         ligação.

(E) Predicado         é         verbo-nominal,         havendo         dois         núcleos
que         o         representa:         um         verbo         e         um         predicativo         do
sujeito.

Questão 06
Na         maioria         das         vezes,         isso         não         ocorre.

Alterando         os         termos         de         lugar,         sem         alteração         de         sentido
da         frase         original,         a         frase         encontra-se         corretamente
pontuada         em:

(A) Isso         não         ocorre         na         maioria         das         vezes.

(B) Isso,         na         maioria         das         vezes         não         ocorre.

(C) Isso         na         maioria         das         vezes,         não         ocorre.

(D) Isso         não         ocorre,         na         maioria         das         vezes.

(E) Isso         não         ocorre,         na         maioria,         das         vezes.

Questão 07
É         comum         uma         pessoa         'fazer'         um         tratamento         psiquiátrico
e         acreditar         que         estará         fadada         a         'usar'         esses
medicamentos         para         sempre.

Os         verbos         destacados         na         frase         encontram-se
conjugados,         respectivamente,         no:

(A) Infinitivo         impessoal         e         infinitivo         pessoal.

(B) Particípio         regular         e         particípio         irregular.

(C) Infinitivo         impessoal         e         infinitivo         impessoal.

(D) Particípio         irregular         e         particípio         irregular.

(E) Infinitivo         pessoal         e         infinitivo         impessoal.

Questão 08
Serotonina,         noradrenalina         e         dopamina         são         alguns         dos
neurotransmissores         'que'         regulam         a         passagem         de         sinais
elétricos         entre         os         neurônios.

O         elemento         destacado         é:

(A) Conjunção         integrante         com         função         objeto         direto.

(B) Oração         subordinada         substantiva         objetiva         direta.

(C) Conjunção         integrante         com         função         sujeito.

(D) Pronome         relativo         com         função         objeto         direto.

(E) Pronome         relativo         com         função         de         sujeito.

Questão 09
Os         medicamentos         usados         no         tratamento         de         transtornos
mentais         alteram         os         sinais         elétricos         transmitidos         dentro         do
cérebro         por         meio         de         mudança         na         composição         química         do
órgão.

De         acordo         com         o         texto         base:

(A) na         maior         parte         das         vezes,         o         tratamento         com
medicamentos         não         são         para         sempre,         havendo         um
período         determinado         pelo         médico         para         que         o
paciente         possa         se         restabelecer         plenamente.

(B) o         paciente,         ao         se         sentir         melhor         e         perceber         que         os
sintomas         diminuíram,         pode         tomar         a         decisão         de
alternar         as         doses,         reduzindo-as         aos         poucos         até         o
completo         desmame.

(C) transtornos         mentais         são         causados,         em         sua         essência,
por         situações         de         estresse,         angústia         e         depressão,
quando         faltam         substâncias         no         organismo
provenientes,         principalmente,         de         má         alimentação.

(D) para         que         haja         o         desmame         do         paciente,         é         bom         que         o
médico         faça         uma         recomendação;         no         caso         dos
sintomas         terem         desaparecido         completamente,         o
paciente         suspende         a         medicação         por         seis         meses         a
um         ano         e         verifica         os         sintomas         ou         a         ausência         deles.

(E) infelizmente,         os         tratamentos         medicamentosos         com
remédios         à         base         de         neurotransmissores         tendem         a
ser         por         longa         data,         quando         não         são         para         sempre,
salvo         em         casos         que         o         tratamento         possa         ter         início,
meio         e         fim.

Questão 10
Um         transtorno         mental         ocorre         quando         essas         substâncias
químicas         estão         desreguladas,         apontam         'especialistas'.

A         respeito         de         gênero         do         substantivo,         o         vocábulo
destacado         denomina-se:

(A) Epiceno.

(B) Anômalo.

(C) Comum         de         dois         gêneros.

(D) Biforme.

(E) Sobrecomum.

Matemática/Raciocínio Lógico

Questão 11
Heitor         tem         5         folhas         de         papel         cartão         quadrada         de         90         cm
de         lado         para         fazer         uma         caixa         sem         tampa.
Desconsiderando         as         emendas,         se         ele         construir         uma
caixa         com         o         volume         máximo         possível,         qual         será         esse
volume         (V)?

(A) V         =         0,631         m³

(B) V         =         0,729         m³

(C) V         =         0,847         m³

(D) V         =         1,053         m³

(E) V         =         1,236         m³

Questão 12
Se         a         área         de         um         terreno         é         dada         pela         equação         A         =         3x²         +
6x,         qual         das         alternativas         abaixo         indica         as         suas
dimensões?

(A) 2x         de         comprimento         por         2x         +         5         de         largura.

(B) x         de         comprimento         por         2x         de         largura.

(C) 2x         de         comprimento         por         2x         +         2         de         largura.

(D) 3x         de         comprimento         por         x         +         2         de         largura.

(E) x         de         comprimento         por         x         -         3         de         largura.
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Questão 13
Carlos         está         medindo         a         altura         de         uma         parede         com         um
medidor         laser         e         percebe         que         a         altura         da         parede         não
muda,         independentemente         da         posição         em         que         ele
aponta         o         medidor.         Ele         decide         modelar         essa         situação
usando         uma         função         constante.         Considerando         que         k,         x         e
y         são         números         reais,         qual         das         opções         abaixo         pode
representar         essa         função?

(A) f(k)         =         k/2

(B) f(x)         =         2x

(C) f(k)         =         k

(D) f(x)         =         x         -         1

(E) f(y)         =         3y

Questão 14
Uma         pesquisa         constatou         que         a         cada         ano         5%         dos         jovens
que         habitam         uma         determinada         cidade         em         um         ano,
deixam         o         local         para         estudar         em         outra         cidade         no         ano
seguinte.         Se         no         ano         de         2022         a         população         jovem         desta
cidade         era         de         26.500         habitantes,         quantos         deixarão         a
cidade         em         2023?

(A) Em         2023,         1564         jovens         deixarão         a         cidade.

(B) Em         2023,         4055         jovens         deixarão         a         cidade.

(C) Em         2023,         1325         jovens         deixarão         a         cidade.

(D) Em         2023,         2840         jovens         deixarão         a         cidade.

(E) Em         2023,         2518         jovens         deixarão         a         cidade.

Questão 15
Túlio         é         um         vendedor         de         coco         que         usa         sua         agilidade
como         atrativo         para         os         fregueses,         pois         consegue
descascar         3         cocos         em         2         minutos.         Vendo         sua         destreza,
Bianca         o         contratou         para         descascar         cocos         em         sua         festa
de         aniversário,         distraindo         e         servindo         os         convidados.         Em
quanto         tempo         ele         descascará         os         240         cocos         que         Bianca
comprou?

(A) Em         2         horas         e         10         minutos.

(B) Em         2         horas         e         40         minutos.

(C) Em         3         horas         e         20         minutos.

(D) Em         1         hora         e         50         minutos.

(E) Em         1         hora         e         40         minutos.

Informática

Questão 16
É         o         ato         pelo         qual         uma         pessoa         tenta         se         passar         por         outra,
atribuindo-se         uma         falsa         identidade,         com         o         objetivo         de
obter         vantagens         indevidas.         Alguns         casos         podem         ser
considerados         como         crime         contra         a         fé         pública,         tipificados
como         falsa         identidade.

Fonte:         https://cartilha.cert.br/livro/cartilha-seguranca-internet.pdf

Marque         a         alternativa         CORRETA         que         corresponde         ao
contexto         acima         e         um         ato         pela         internet.

(A) Fraude         de         antecipação         de         recursos.

(B) Pharming.

(C) Golpes         de         comercio         eletrônico.

(D) Phishing.

(E) Furto         de         identidade.

Questão 17
Consiste         em         adivinhar,         por         tentativa         e         erro,         um         nome         de
usuário         e         senha         e,         assim,         executar         processos         e         acessar
´         sites,         computadores         e         serviços         em         nome         e         com         os
mesmos         privilégios         deste         usuário.

Fonte:         https://cartilha.cert.br/livro/cartilha-seguranca-internet.pdf

Marque         a         alternativa         CORRETA         que         corresponde         ao
contexto         acima         pela         internet.

(A) Interceptação         de         tráfego.

(B) Negação         de         serviço.

(C) Falsificação         de         email.

(D) Força         bruta.

(E) Desfiguração         de         página.

Questão 18
Meios         seguros         de         transferência         de         dados         usando         um
protocolo         na         internet         são         necessários         para         efetuar
transações         online         seguras,         como         os         serviços         bancários
ou         compras         online.

Fonte:         https://usinasite.com.br/hrf_faq/o-que-e-protocolo-https/

Marque         a         alternativa         CORRETA         que         corresponde         ao
recurso         na         navegação         de         internet.

(A) @.

(B) ftp.

(C) www.

(D) http.

(E) https.

Questão 19
É         um         navegador         web         livre,         respaldado         pela         Mozilla,
entidade         sem         fins         lucrativos         dedicada         à         privacidade         e
saúde         da         internet.

Fonte:         https://www.mozilla.org/pt/
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Marque         a         alternativa         CORRETA         que         corresponde         ao
contexto         acima.

(A) Firefox.

(B) Edge.

(C) Netscape.

(D) Chrome.

(E) Opera.

Questão 20
Nesse         modo         o         browser         não         vai         salvar         o         seu         histórico         de
navegação,         os         cookies,         os         dados         do         site         e         as
informações         inseridas         em         formulários         como         nome,
endereço         e         senha.

Fonte:         https://www.ufsm.br/app/uploads/sites/358/2021/08/

Tutorial-aba-anonima.pdf

Marque         a         alternativa         CORRETA         que         corresponde         ao
recurso         no         browser.

(A) Nova         página.

(B) Guia         anônima.

(C) Dark         web.

(D) Nova         guia.

(E) Deep         web.

Conhecimentos Específicos

Questão 21
São         premissas         básicas         do         trabalho         jornalístico,         com         base
no         Código         de         Ética         dos         Jornalistas         Brasileiros.

(A) Acumular         funções         voluntariamente         desde         que         sejam
previamente         combinadas         com         o         empregador.

(B) Criar         empecilho         à         legítima         e         democrática
organização         da         categoria.

(C) Opor-se         ao         arbítrio,         ao         autoritarismo         e         à         opressão,
bem         como         defender         os         princípios         expressos         na
Declaração         Universal         dos         Direitos         Humanos.

(D) Não         divulgar         os         fatos         e         as         informações         de         interesse
público,         desde         que         elas         sejam         secretas
institucionalmente.

(E) Desrespeitar         o         direito         à         intimidade,         à         privacidade,         à
honra         e         à         imagem         de         cidadãos         acusados
judicialmente         por         crimes         de         qualquer         natureza.

Questão 22
As         fontes         do         (a)         jornalista         são         uma         das         mais         importantes
aliadas         para         o         exercício         ético         da         profissão         e
compromisso         com         a         verdade.         No         entanto,         é         possível
classificá-las         em         vários         tipos:         das         mais         sofisticadas         até
ao         relato         de         uma         testemunha         que         acabou         de         presenciar
um         acidente.         Com         base         nisso,         assinale         a         alternativa         que
indique         corretamente         três         tipos         e         subtipos         de         fontes         para
o         trabalho         jornalístico.

(A) Científicas         e         epistemológicas;         primárias         e
secundárias;         testemunhas         e         especialistas.

(B) Oficiais,         oficiosas         e         independentes;         institucionais         e
governamentais;         testemunhas         e         especialistas.

(C) Oficiais,         oficiosas         e         independentes;         científicas         e
epistemológicas;         testemunhas         e         especialistas.

(D) Institucionais         e         governamentais;         primárias         e
terciárias;         testemunhas         e         especialistas.

(E) Oficiais,         oficiosas         e         independentes;         primárias         e
secundárias;         testemunhas         e         especialistas.

Questão 23
O         assessor         de         imprensa         exerce         um         importante         papel         na
relação         entre         a         empresa         que         representa,         a         imprensa         e
os         jornalistas.         Assinale         a         alternativa         que         apresenta         uma
ação         cujo         o         assessor         NÃO         deve         ter         com         os         jornalistas         e,
por         isso,         os         trabalhos         de         media         training         devem         se
atentar:

(A) Ser         atencioso         e         proativo         no         agendamento         de
entrevistas         e         no         fornecimento         de         informações         sobre
a         empresa         que         representa,         quando         solicitadas.

(B) Antes         de         entrevistas,         apresentar         formalmente         aos
jornalistas,         o         entrevistado,         suas         funções         na         empresa.

(C) Em         coletivas:         pensar         na         logística,         horários,         locais         e
informações         relevantes         a         serem         repassadas         para         a
imprensa         sobre         o         evento.

(D) Sempre         pedir         a         matéria         ao         repórter         antes         de         o
veículo         de         imprensa         publicar,         para         que         a         reportagem
passe         por         uma         avaliação         minuciosa         pela         empresa         e,
caso         necessário,         solicitar         alterações.

(E) Em         releases,         sempre         disponibilizar         formas         de         contato
com         a         assessoria         da         empresa         para         o         fornecimento
de         mais         informações,         dúvidas         ou         mesmo         o
agendamento         de         entrevistas.

Questão 24
Com         base         no         Código         de         Ética         dos         Jornalistas         Brasileiros,
leia         as         afirmações         a         seguir:

I.O         jornalista         deve         submeter-se         à         diretrizes         contrárias         à
precisa         apuração         dos         acontecimentos         e         à         correta
divulgação         da         informação         desde         que         considere         viável
para         o         contexto         em         questão.

II.É         dever         ético         do         profissional         de         imprensa         impedir         a
manifestação         de         opiniões         divergentes         ou         o         livre         debate
de         ideias         que         atentem         contra         a         lisura         das         instituições
democráticas.

III.O         jornalista         jamais         deve         colocar         em         risco         a         integridade
das         fontes         e         dos         profissionais         com         quem         trabalha.

IV.É         compromisso         do         jornalista         combater         e         denunciar
todas         as         formas         de         corrupção,         em         especial         quando
exercidas         com         o         objetivo         de         controlar         a         informação.

Assinale         a         alternativa         correta.

(A) I,         II         e         IV,         apenas.

(B) I         e         III,         apenas.

JORNALISTA - 1 5



(C) II         e         IV,         apenas.

(D) III         e         IV,         apenas.

(E) II         e         III,         apenas.

Questão 25
O         conceito         de         convergência         foi         proposto         pelo         estudioso
dos         meios         da         comunicação,         o         americano         Henry         Jenkins
(1958-)         a         partir         das         transformações         entre         as         relações         dos
indivíduos,         conteúdos         midiáticos         e         tecnologias
contemporâneas.         A         teoria         parte         do         paradigma
configurado         para         representar         a         mente         dos         consumidores
individuais,         percebendo         suas         interações         sociais,         formas
de         consumo         e         nas         relações         dos         usuários         com         a
tecnologia.         A         teoria         também         se         debruça         sobre         dois
termos         importantes         para         esta         concepção:         crossmedia         e
transmedia,         características         de         conteúdos         que         são
produzidos         e         veiculados         em         diversos         meios.         Com
relação         as         diferenças         entre         crossmedia         e         transmedia,
assinale         a         alternativa         correta.

(A) Na         crossmedia         o         público         possui         participação         ativa         na
produção         de         conteúdo.         Já         a         transmedia         diz         respeito
a         conteúdos         antigos         que         passam         a         ser         recuperados
e         veiculados         em         algum         meio,         por         exemplo,
reportagens         de         TV         dos         anos         80,         atualmente,
disponíveis         na         internet.

(B) Na         crossmedia         há         um         processo         de         difusão         de
conteúdo         em         diversos         meios.         O         material         não
necessariamente         deve         ser         idêntico,         muitas         vezes,         o
que         é         divulgado         em         uma         mídia         completa         o         que         está
presente         em         outra.         Já         a         transmedia         é         a         integração         de
conteúdos         e         meios         com         o         objetivo         de         evidenciar         a
colaboração         do         usuário,         que         passa         a         ter         vez         e         voz.

(C) Crossmedia         e         transmedia         são         condicionadas         uma         à
outra.         Assim,         a         transmedia         complementa         a
crossmedia         que,         por         sua         vez,         necessita         de
conteúdos         transmedia         para         se         sustentar.

(D) Crossmedia         e         transmedia         são         processos
razoavelmente         simples         e         dizem         respeito         ao         processo
de         convergência         dos         meios         analógicos         para         os
digitais.

(E) Na         crossmedia         o         material         precisa         ser         totalmente
adequado         ao         público         e         ao         meio         de         difusão         para
atingir         o         público-alvo.         Já         na         transmedia         o         conteúdo
veiculado         é         praticamente         o         mesmo,         cabendo         ao
criador         a         escolha         de         adicionar         textos,         vídeos         ou
imagens         que         considerar         adequados         para         o         potencial
meio         de         difusão.

Questão 26
Embora         não         seja         uma         obrigação,         ao         longo         dos         tempos,
uma         estrutura         de         construção         narrativa         chamada         de
"pirâmide         invertida"         foi         importante         para         a         organização         de
fatos         e         sua         transformação         em         notícia.         Informações         mais
relevantes         deveriam         ser         colocadas,         se         possível,         logo         no
primeiro         parágrafo         do         texto         noticioso.         A         isso         era         dado         o
nome         de:

(A) Roteiro         de         redação.

(B) Sistema         de         pautas.

(C) Lead.

(D) Edição         de         texto.

(E) Press-release.

Questão 27
Leia         as         afirmativas         que         diferenciam         notícias         de
reportagem.         Na         sequência,         responda         ao         que         se         pede:

I.Notícias         exigem         a         pesquisa         aprofundada         do         tema,         um
conhecimento         que         supere         o         simples         relato         dos         fatos.

II.Reportagens         decorrem         do         planejamento         de         uma         pauta
que         inclui         o         fato         gerador         de         interesse,         ainda         que         este
não         seja         decorrente         de         fatos         novos.

III.Notícias         aparentam         ser         textos         neutros,         livres         de
opiniões         e,         por         não         fazer         análise         profunda         dos         fatos,
parecem         apenas         mostrá-los         como         aconteceram.

IV.Reportagens         tratam         necessariamente         de         um         fato
novo,         geralmente         publicado         no         mesmo         dia         em         que
ocorreu.

Assinale         a         alternativa         correta.

(A) I         e         III,         apenas.

(B) III         e         IV,         apenas.

(C) I,         II         e         IV,         apenas.

(D) II         e         III,         apenas.

(E) II         e         IV,         apenas.

Questão 28
Leia         os         trechos         a         seguir         relacionados         à         linguagem         do
telejornalismo         e         responda         ao         que         se         pede:

"         [...]         pode-se         considerar         que         a         linguagem         do
telejornalismo         é         parcialmente         coloquial,         pois         tendo         em
vista         que         a         fala         dos         telejornalistas         é         primeiro         escrita         para
depois         ser         falada,         observa-se         que         a         forma         como         a         frase
é         construída         possui         características         próprias         que         as
diferenciam         da         linguagem         cotidiana."

PORQUE

"Ela         busca,         nas         falas         cotidianas         da         população,         algumas
características         que         a         aproximam         da         linguagem         falada.
Entretanto,         trata-se         da         construção         de         um         texto
jornalístico         e         é         imperioso         que         se         pense         nele         como         tal         a
partir         do         conteúdo         da         notícia         e         do         formato         exigido         pelo
veículo         televisão."

Assinale         a         alternativa         correta.

(A) A         primeira         afirmação         é         verdadeira         e         a         segunda         é
falsa.

(B) Ambas         as         afirmações         são         falsas.

(C) Ambas         as         afirmações         são         verdadeiras,         mas         a
segunda         não         justifica         a         primeira.

(D) Ambas         as         afirmações         são         verdadeiras         e         a         segunda
justifica         a         primeira.

(E) A         primeira         afirmação         é         falsa         e         a         segunda         é
verdadeira.
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Questão 29
O         "Povo         Fala"         é         um         dos         estilos         de         entrevistas         mais
tradicionais         do         jornalismo.         Com         relação         a         isso,         assinale         a
alternativa         que         apresenta         um         dos         objetivos         do         "Povo
Fala".

(A) Realizar         uma         pesquisa         exploratória         com         relação         à
opinião         pública         com         base         na         programação         da         TV.

(B) Ouvir         o         máximo         de         pessoas         possíveis         tendo         uma
mesma         pergunta         como         fio         condutor.

(C) Dar         dinamismo         e         vida         à         reportagem         de         modo         a
abordar         temas         variados         e         uma         forma         de         ouvir         a
opinião         diretamente         da         audiência         ou         da         população.

(D) Ouvir         sugestões         de         pautas         feitas         pela         audiência         de
modo         a         aproximar         o         veículo         de         imprensa         à
população.

(E) Combinar,         previamente,         com         os         entrevistados         a
pergunta         e         a         resposta         que         eles         devem         dar         para         que
o         conteúdo         fique         coerente         com         a         abordagem         da
matéria.

Questão 30
Com         base         no         fotojornalismo,         assinale         a         alternativa         que
contempla         os         elementos         de         linguagens         mais         comuns
deste         estilo         jornalístico.

(A) Luz,         enquadramento,         elementos         de         composição,
elementos         morfológicos         e         textos.

(B) Lentes         variadas,         espaço         adequado,         textos         e
enquadramento.

(C) Enquadramento,         estúdio         adequado,         história         relevante
e         interesse         público.

(D) Luz,         elementos         de         composição,         textos         e
engajamento         coletivo.

(E) Câmeras         profissionais,         espaço         apropriado,         luz
natural         e         enquadramento.

Questão 31
Apesar         de         não         ser         obrigatória         em         todas         as         reportagens
em         vídeo,         um         dos         recursos         mais         comuns         utilizados         pelos
repórteres         é         a         passagem.         Assinale         a         alternativa         que         a
define.

(A) A         capacidade         do         repórter         de         compreender
informações         técnicas         e         transmiti-las         de         maneira
compreensível         ao         público.

(B) Texto         inicial         que         o         repórter         utiliza         para         abrir         uma
matéria.

(C) Recurso         técnico         que         permite         o         repórter         abordar         dois
ou         mais         temas         diferentes         dentro         de         uma         mesma
pauta         ou         matéria.

(D) Recurso         utilizado         para         fazer         transição         de         um         assunto
ou         ambiente         para         outro,         assim         como         para         marcar         a
presença         do         repórter.

(E) A         participação         do         repórter         na         abertura         de         um
telejornal         anunciando         a         matéria         especial         que         será
veiculada         na         programação.

Questão 32
No         jornalismo         digital         o         planejamento         é         indispensável
para         conseguir         atender         aos         objetivos         e         atingir         o         seu
público.         Uma         das         etapas         mais         importantes         do
planejamento         é         o         storyboard         que         pode         ajudar         tanto         na
produção         de         conteúdos         em         uma         demanda         razoável,
quanto         na         editoração         dessa         produção         em         um         site,         por
exemplo.         Assinale         a         alternativa         que         aponta         corretamente
para         a         função         do         storyboard.

(A) O         storyboard         auxilia         no         planejamento         e         determina         as
pautas         que         serão         trabalhadas         por         um         site         noticioso.

(B) O         storyboard         determina         a         seleção         de         informações         e
pautas         relevantes         para         o         dia         a         dia         de         um         site         de
notícias.

(C) O         storyboard         pode         funcionar         como         um         roteiro         para         o
desenvolvimento         de         um         site         e         permite         a         otimização
de         produção         e         tempo         em         conjuntos         muito         grandes         de
documentos.

(D) O         storyboard         ajuda,         principalmente,         na         apresentação
institucional         da         empresa         e         apresenta         informações
relevantes         sobre         a         criação,         valores         e         serviços
coorporativos.

(E) O         storyboard         é         uma         as         principais         formas         de
impulsionamento         de         conteúdos         nas         redes         sociais
digitais,         conseguindo         atingir         públicos         pontuais.

Questão 33
O         trabalho         de         media         training         é         muito         importante         para         a
manutenção         da         imagem         de         uma         empresa         e
colaboradores         ou         mesmo         em         uma         situação         de
gerenciamento         de         crises.         Para         isso,         a         escolha         de
porta-vozes         (pessoas         de         qualquer         cargo         que         vão         falar
institucionalmente         pela         empresa)         é         indispensável         para
manter         coerente         suas         manifestações         com         os         valores         e
objetivos         da         empresa.         Assinale         a         alternativa         que
apresenta         aspectos         importantes         de         um         colaborador         para
escolhê-lo         como         porta-voz         de         uma         instituição.

(A) Compreensão         e         respeito         à         imprensa;         capacidade         de
improviso         e         argumentação         e         domínio         de         temas
relevantes         para         a         empresa.

(B) Capacidade         de         improviso         e         argumentação;         ser
técnico         e         prolixo.

(C) Domínio         de         temas         relevantes         à         empresa;         ser         prolixo
e         capacidade         de         improviso         e         argumentação.

(D) Compreensão         e         respeito         à         imprensa;         passar
credibilidade,         dominar         e         utilizar         termos         técnicos         para
conquistar         a         credibilidade         necessária.

(E) Boa         argumentação;         capacidade         de         transmitir
informações         com         precisão         e         ter         o         hábito         de         se
manter         distante         de         profissionais         da         imprensa.

Questão 34
Assinale         a         alternativa         que         aponta         as         diferenças         gerais
entre         os         processos         de         mediação         e         mediatização.
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(A) A         mediação         é         a         conexão         de         um         indivíduo         a         um
determinado         meio         de         comunicação         e         a         realização         de
atividades         diversas         por         este         meio;         a         mediatização         é
um         processo         mais         amplo         no         qual         atividades         são
reorganizadas         no         contexto         de         instituições         sociais
alteradas         progressivamente         pelos         meios         de
comunicação.

(B) A         mediação         é         um         processo         simples         ocorrido         entre
grupos         sociais         distintos,         mas         unidos         devido         a         algum
vínculo         institucional;         a         mediatização         foca         nas
alterações         das         mídias         na         vida         em         sociedade         e         se
escora         no         determinismo         tecnológico.

(C) A         mediação         é         a         interação         mediada         pela         troca         verbal
entre         pelo         menos         dois         indivíduos         socialmente
organizados;         a         mediatização         é         o         processo         de
implantação         de         veículos         midiáticos         na         sociedade
civil.

(D) A         mediação         se         objetiva         na         troca         simbólica         de
experiências         sociais         por         meio         da         interação
comunicacional;         a         mediatização         ultrapassa         essa
perspectiva         e         também         diz         respeito         à         interação         de
transformações         políticas         entre         instituições         e
indivíduos.

(E) A         mediação         se         restringe         a         qualquer         comunicação
mediada         na         sociedade         contemporânea;         a
mediatização         se         relaciona         ao         processo         histórico         de
evolução         das         mídias         e         sua         instauração         na
contemporaneidade.

Questão 35
Entre         as         décadas         de         1950         e         1990,         na         chamada         "Escola
de         Toronto",         nasceu         a         denominada         "Teoria         dos         Meios",
cujo         percussores         são         Harold         Innis         e         Marshall         McLuhan.
Uma         das         premissas         centrais         da         teoria         está         no         fato         de
buscar         compreender         como         diferentes         gerações         possuem
interações         distintas         com         o         agrupamento         de         mídias         e
como         esse         processo         implica         em         alterações         no         modo
como         cada         uma         delas         pensa,         vive         e         entende         a         realidade.
Com         base         nisso,         assinale         a         alternativa         que         aponta
corretamente         o         objeto         de         estudo         da         teoria.

(A) Toda         e         qualquer         mídia         que,         em         maior         ou         menor         grau,
interfere         na         realidade         social         descartando         a
articulação         das         mensagens         neste         processo.

(B) Estudo         dos         elementos         materiais         dos         meios         de
comunicação,         a         fim         de         compreender         como         eles
interferem         no         modo         de         vida         cotidiano,         cujo         foco         estão
os         meios         e         sua         articulação         com         as         mensagens.

(C) Materialidades         de         teor         abstrato         que         implicam         nas
formulações         de         perspectivas         de         mundo,         conforme         o
consumo         informacional         midiático.

(D) Interferência         da         mídia         na         vida         cotidiana         e         monopólio
do         controle         e         acesso         às         informações.

(E) Subjetividade         dos         grupos         sociais         quando         colocados
em         contato         com         diferentes         informações         e         meios         de
acesso         a         elas.

Questão 36
A         chamada         "Teoria         do         Espelho"         foi         uma         das         mais         caras

no         que         diz         respeito         ao         trabalho         de         imparcialidade         da
atuação         profissional         jornalística         durante         muitas         décadas.
Com         base         nela,         leias         os         trechos         a         seguir         e         responda         ao
que         se         pede:

"Este         pensamento         enxerga         o         jornalista         como         um
comunicador         desinteressado         que         não         reproduz         nenhum
tipo         de         ideologia         ou         opinião         pessoal         na         reportagem,
apenas         conta         os         fatos         como         são         da         forma         mais         objetiva
e         imparcial         possível"

PORQUE

"[...]         as         notícias         jamais         representaram         a         realidade         como
um         todo,         pelo         contrário         é         apenas         um         fragmento         de         um
fato,         por         isso         a         importância         de         uma         apuração         bem
realizada,         com         dados         e         fontes         para         relatar         o         assunto."

Assinale         a         alternativa         correta.

(A) Ambas         as         afirmações         são         verdadeiras         e         a         segunda
justifica         a         primeira.

(B) A         primeira         afirmação         é         verdadeira         e         a         segunda         é
falsa.

(C) Ambas         as         afirmações         são         falsas.

(D) A         primeira         afirmação         é         falsa         e         a         segunda         é
verdadeira.

(E) Ambas         as         afirmações         são         verdadeiras,         mas         a
segunda         não         justifica         a         primeira.

Questão 37
Uma         boa         pauta         é         essencial         para         a         realização         diária         do
trabalho         jornalístico.         Assinale         a         alternativa         que         aponta         as
características         mais         importantes         para         a         elaboração         de
uma         pauta.

(A) Apresentar         relevância         social;         programar         fatos         a
serem         apurados         e         seguir         a         linha         editorial         de         uma
empresa.

(B) Valorizar         os         conceitos         históricos         que         estruturam         a
organização         interna         de         um         veículo         de         imprensa         e         se
atentar         para         o         mercado         contemporâneo.

(C) Conter         o         mínimo         possível         de         informações         a         fim         de
dar         maior         autonomia         para         o         repórter         responsável
pela         matéria         final.

(D) Priorizar         assuntos         mais         comentados         nas         redes
sociais         em         detrimento         da         relevância         prática         do         tema
pautado.

(E) Seguir         a         linha         editorial         de         um         veículo         de
comunicação         e         investir         no         imediatismo         para         a
publicação         da         matéria.

Questão 38
Com         relação         à         linguagem         radiofônica,         assinale         a
alternativa         correta.

(A) A         linguagem         radiofônica         deve         seguir         as         mesmas
premissas         da         linguagem         televisiva,         sobretudo,         por
ambos         serem         meios         de         massa.
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(B) A         linguagem         deve         ser         objetiva,         clara         e,         se         possível,
descritiva,         afinal,         o         rádio         não         possui         elementos         de
suporte         como         imagens,         vídeos,         entre         outros.

(C) A         linguagem         deve         evitar         a         repetição         de         palavras         e
expressões         a         fim         de         evitar         possíveis         confusões         sobre
a         notícia         por         parte         do         público.

(D) A         linguagem         deve         ser         ambígua         para         estimular         a
imaginação         do         ouvinte,         uma         das         principais
características         do         rádio.

(E) A         linguagem         obrigatoriamente         deve         ser         coloquial
para         passar         a         sensação         de         proximidade         com         o
ouvinte.

Questão 39
A         desinformação,         genericamente         chamada         também         de
fake         news,         é         um         dos         fenômenos         que         mais         preocupa
pesquisadores         e         profissionais         das         mais         variadas         áreas
do         conhecimento.         Ao         pensar         em         uma         relação         entre
desinformação         e         jornalismo,         assinale         a         alternativa         capaz
de         explicar         a         lógica         de         uma         notícia         potencialmente         falsa
nos         dias         atuais.

(A) Jornalismo         e         desinformação         podem         ser
compreendidos         como         sinônimos         em         uma         sociedade
altamente         midiatizada         e         informatizada         como         a
contemporânea.

(B) A         desinformação         pode         ser         pensada         como         uma
distorção         ética         do         jornalismo,         afinal,         ela         se         apropria
do         formato         jornalístico         para         se         vender         como         notícia.

(C) A         desinformação         surgiu         como         um         ato         de         protesto         e
democratização         das         informações         para         contrapor
notícias         duvidosas         que         eram         divulgadas         pela         mídia.

(D) O         jornalismo         se         sustenta         na         contemporaneidade
graças         à         desinformação,         já         que         a         sua         principal
função         é         a         de         desmentir         notícias         falsas.

(E) A         desinformação         é         resultado         de         informações
irrelevantes         da         agenda         setting         dos         veículos         de
comunicação         e         passam         a         ser         ressignificadas         quando
o         público         tem         acesso         a         elas.

Questão 40
Com         a         ocupação         cada         vez         maior         das         mídias         digitais         na
sociedade         contemporânea,         o         profissional         de
comunicação         que         atua         com         essas         ferramentas         deve
estar         atento         a         especificidades         sociotécnicas         dessas
plataformas,         bem         como         compreender         o         comportamento
do         público.         Com         base         nisso,         leia         os         trechos         a         seguir:

"É         importante         pensar         que         a         organização         contemporânea
nem         sempre         precisa         dialogar         com         seus         públicos         de
interesse         e         se         abrir         para         vozes         externas.         O         consumidor         é
visto         como         uma         espécie         de         coprodutor         e         possui         sua
autonomia."

PORQUE

"         [...]         essa         multiplicidade         de         vozes         acarreta         em         uma
infinidade         de         conteúdos         e         pontos         de         encontro         que         a
organização         pode         ter         com         um         consumidor         ou         público,
sendo         necessário         mapear         tais         ambiências         e         fazer         com

que         o         CRM         (customer         relationship         management)         se
expanda         muito         mais."

Assinale         a         alternativa         correta.

(A) Ambas         as         afirmações         são         falsas.

(B) Ambas         as         afirmações         são         verdadeiras,         mas         a
segunda         não         justifica         a         primeira.

(C) Ambas         as         afirmações         são         verdadeiras         e         a         segunda
justifica         a         primeira.

(D) A         primeira         afirmação         é         verdadeira         e         a         segunda         é
falsa.

(E) A         primeira         afirmação         é         falsa         e         a         segunda         é
verdadeira.
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